



艺术家来到咱身边

走进开封兰考 凝聚艺术力量 使榜样精神长存

昨日,2020年中国金鸡百花电影节(第35届大众电影百花奖)“到人民中去——电影艺术家下基层”活动走进开封兰考县。卢奇、吴军、赵静、黄晓明、王思懿等电影人,走进“中国民族乐器村”徐场村、焦裕禄纪念馆等地,感受乡村发展,重温焦裕禄精神。

兰考地处豫东平原,位于九曲黄河的最后一道弯,泥沙沉积、河道风劲,“风沙、盐碱、内涝”三大自然灾害肆虐。1963年,焦裕禄在这里亲手种下泡桐树,兰考人民为缅怀他,称之为“焦桐”。

泡桐是华北平原上最常见的树种,成活率高、生长快、材质好,特别适应兰考的盐碱风沙地。焦裕禄带领兰考人民在沙丘上广种泡桐树,让泡桐在兰考生了根。如今,一座座沙丘变成了良田阡陌,一棵棵泡桐已枝繁叶茂,成了当地人民脱贫致富的“绿色银行”。

泡桐树是生产民乐器,特别是古琴、古筝音板的材料。徐场村利用兰考丰富的桐木资源,走出了一条独具特色的产业脱贫之路。

步入徐场村,街道干净整洁,院落古朴典雅,不时传来的古琴声沁人心脾。顺着琴声方向寻去,正是村民徐亚冲家的婚礼现场,徐亚冲夫妇身着红色礼服共同演奏着古琴曲《凤求凰》,琴声悠扬悦耳,卢奇、吴军、赵静、黄晓明、王思懿等人不禁驻足聆听,并为新人送上祝福。

“我们因古琴结缘,也通过古琴过上了好日子!”在徐亚冲家的工坊,大家感受着古琴的形、音、韵之美,聆听他的故事。

徐亚冲是徐场村百姓致富的缩影。徐场村60%以上的村民家都有制作民族乐器的家庭作坊,村里制作的泡桐音板占据全国95%的市场。

1966年2月,在兰考县城北黄河故堤上,由革命烈士纪念碑、焦裕禄烈士墓、焦裕禄同志纪念馆和焦桐林组成的焦裕禄纪念馆建成了。时光荏苒,石阶磨薄了,树木苍翠了,卢奇、吴军等人缓步走向焦裕禄烈士墓,敬献花篮,缅怀这位人民的好干部。

在焦裕禄纪念馆,大家认真聆听了焦裕禄同志全心全意为人民服务的感人事迹。一幅幅栩栩如生的图片,一件件饱经风霜的物品,一个个生动真实的故事,再现了焦裕禄同志当年访贫问苦、心系群众的工作场景,令在场观众无不动容。

“焦裕禄同志是共产党的好干部,他的精神值得我们学习和传承。”作为一名特型演员,卢奇曾在30多部影视片中扮演过不同时期的邓小平形象。他说,如何更好地把老一辈革命者的形象通过艺术作品展现出来,文艺工作者责任重大。“这是一次很好的革命传统教育,让我们感受到了红色文化和精神,提升了修养和境界。”

作为中国影协青年和新文艺群体工作委员会会长,黄晓明深有感触地说:“不管什么年代,我们都需要焦裕禄精神,焦裕禄精神一直激励鼓舞着一代又一代人为理想信念而努力奋斗。身为电影人很荣幸,可以通过饰演焦裕禄以及像焦裕禄一样的时代楷模,让榜样们的精神长存。”

本报记者 李京儒 文 丁友明 图



和影迷在一起



为新人送祝福

走进圆方集团 伟大出自平凡 向抗疫英雄致敬

昨日,2020年中国金鸡百花电影节(第35届大众电影百花奖)“到人民中去——电影艺术家下基层”活动走进郑州圆方集团,祝希娟、崔俊杰、陶青好、刘昊然、印小天、冯文娟等电影人与集团员工零距离互动。

“圆方集团是一个有信仰听党话跟党走的企业 圆方集团是一个有爱心有社会责任感的企业”——走进郑州圆方集团,首先映入眼帘的是党旗辉映下的这两行大字。

圆方集团党委书记薛荣给大家讲述了一个个充满力量又感人至深的故事。

2020年4月30日,“五一”国际劳动节来临之际,习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信。

谈到给总书记写信的缘由,薛荣说,3月初,她从湖北抗疫一线回来后需要接受医学观察,隔离期间,每天仍是早上5点多就醒了,醒了就再也睡不着,满脑子都是职工们冲锋在前、纷纷写请战书的场景。她想把这句话说出来,于是就萌生了把心里话给总书记说说的想法。“我花了四五天时间,反反复复手写了一二十遍。”薛荣说,总书记的回信不单单是写给他们,更是写给千千万万的基层劳动者,“回信里提到,‘伟大出自平凡,英雄来自人民’,以前,我从来不曾觉得我们做保洁的是英雄,但这句话真的就像在说我们一样。”

“世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”疫情防控期间,圆方集团6万名职工坚守岗位,圆方物业服务全国126家医院的1.6万名员工奋战在疫情高风险岗位,以实际行动为抗击疫情作出了积极贡献。

活动现场,大家在“薛书记有约”工作室唱国歌,重温入党誓词,并参观了圆方之路、“抗疫情·战新冠”展教馆、圆方红色文化馆等场馆,全面了解企业发展历程。

实地参观结束后,大家和圆方集团十大抗疫英雄互动交流,圆方员工海贝、雷彪等讲述了自己作为党员突击队队员支援湖北抗疫的经历。

“我们也为祖国拼过命,再苦再累也值!”薛荣说,“正是凭借党组织的凝聚力和共产党员信仰的力量,大家勇担使命,做好保洁消杀工作,为医护人员筑起第一道安全防线。”

大家被薛荣及广大员工在抗疫期间的事迹所感染,深刻领会了“伟大出自平凡,英雄来自人民”的精神实质。老艺术家祝希娟感慨万千:“作为一个老党员,我要好好向大家学习,不忘初心,生命不息,奋斗不止!不管有多少艰难困苦,只要我们团结一心,就能克服困难。”

演员印小天和来自抗疫一线的工作人员交流,向大家鞠躬致敬:“抗疫故事真的很感人,这是我一生都难忘的时刻。一幅幅生动感人的画面呈现在眼前,一串串动人的故事令人敬佩。”

“这次经历我永生难忘,更是接受一次爱国主义教育的洗礼。从疫情防控期间圆方员工递交的一份份按满手印的请战书上,我们看到党员突击队的使命担当。让我们更加深刻理解了平凡英雄就是能把一件小事做到不平凡,去做别人不敢做的事情。”本届电影节形象大使刘昊然说,疫情防控期间在家中看新闻,为河南人的精神和凝聚力感到自豪。

本报记者 刘超峰 文 周甬 图



听抗疫一线故事



合影留念

走进荥阳乡村 电影节丰收季 金秋相逢黄河边

九月的黄河之滨、汜水之畔,迎来盛会。昨日,2020年中国金鸡百花电影节(第35届大众电影百花奖)“到人民中去——电影艺术家下基层”活动走进荥阳市汜水镇南屯村。

在《我和我的祖国》的嘹亮歌声中,电影节与丰收季相遇在金秋的黄河边,勾勒出一幅黄河之滨的丰收图景。

此次活动共分为两个会场,第一会场是荥阳市汜水镇南屯村饮马沟景区会师广场,在歌舞《民族欢歌庆丰收》中,活动正式拉开序幕。河南省曲协主席、国家一级演员范军,国家一级演员、河南坠子省级“非遗”传承人陈梅生和青年演员秦梦瑶等,为大家带来了相声《精彩十分》、河南坠子《春风谣》、戏歌《家在黄河边》等多个精彩节目。

第二会场是荥阳市汜水镇南屯村饮马沟景区宣誓广场,展示“芽状元”杯丰收节摄影比赛获奖作品70余幅,并进行了农特产品展示推介。此次活动共有40余家农业企业、农民专业合作社参与,展示河阴石榴等100多类产品。

黄河蜿蜒转折处河面宽阔、水鸟飞落岸汀水草之间,登高远眺,黄河之水上来的雄浑胜景和4万余亩黄河滩涂的辽阔风光尽收眼底。黄河流经汜水镇8公里,形成了汜水镇“中原之枢”“两京襟带、三秦咽喉”之誉,南屯村相传因是吕布屯兵之地而得名,紧邻中国古代八关之首“虎牢关”。

2019年以来,汜水镇以黄河流域生态保护和高质量发展为目标,以美丽乡村建设为抓手,打造全域旅游,加大黄河支流汜河整治力度,提高企业准入门槛,全力以赴保护黄河生态,实现蓝天白云、水清岸绿,让枕水而居的老百姓有更多的幸福感。

“五谷蕃熟,穰穰满家。”这是《史记》中对于丰收景象的描述。在荥阳市汜水镇南屯村饮马沟,一幅幅丰收的画卷徐徐展开:有荥阳的河阴石榴,农村合作社培育的大穗谷子、黄金玉米、十几斤重的南瓜,农民企业家研发的柿子醋、老式工艺制作的柿饼、糖霜饼干,有引领乡村振兴的“芽状元”天然豆芽菜,有农民生态园自产的绿壳柴鸡蛋、黑山羊、黑猪,品种齐全的有机葡萄和葡萄酒,无花果生产基地的新鲜无花果、干制果干和无花果制作的酵素……镜头之下,皆是黄河岸边独有的丰收景象。

一个个精彩的文艺节目,尽显艺术的魅力。一篮篮飘香的瓜果盆景,展示丰收的硕果。

黄河边,荥阳美丽乡村的舞台上,艺术和丰收共同带给大家金秋的喜悦。

本报记者 史治国 文 黄余洋 图



欢乐舞台庆丰收



艺术表演受欢迎